



Únanovské novinky

Čtvrtletník obce Únanov
3/2013 Září

Slovo starosty

Znojensko a také Únanov patří k nejkrásnějším oblastem naší republiky. Po materiálním rozvoji obcí ve dvou posledních desetiletích se však začínáme stále častěji setkávat s novými objekty, které přírodu nejen zkrášlují, ale byly také její odvěkou nedílnou součástí. Jsou to kapličky, boží muka, pamětní kříže a další kamenné památky. Byly vytvořeny převážně v 19. století a představují naše kulturní dědictví. Je pozoruhodné, že v současné společnosti, kde převládají tendence uspěchanosti a zájmu o hmotné statky, vzrůstá i zájem běžných občanů o zachování kulturních památek, rázu a paměti krajiny. A nejdůležitější je, že zájem je často spojen s konkrétní pomocí završenou dokončeným dílem. Jsem proto rád, že zastupitelstvo naší obce schválilo v roce 2011 záměr vedení obce postavit kapličku zasvěcenou Panně Marii a blahoslavenému otci Janu Pavlu II. Současně bylo schváleno místo pro stavbu kapličky, a to symbolicky při výjezdu z Únanova do Hlubokých Mašůvek, známého poutního místa. V minulosti tímto místem procházela procesí na hlavní mašůvskou pouť, je však již mezi námi málo pamětníků, kteří si na tuto dobu vzpomínají. Kapličku slavnostně vysvětil 22. září mons. Jindřich Bartoš a páter Stanislav Váša. Ať se stane naše kaplička místem, kde se dá v klidu rozjímat či posedět se svými blízkými.

Ing. Vojtěch Fabík, starosta obce



Svěcení únanovské kapličky

Ze zasedání zastupitelstva obce

Zastupitelé se sešli koncem měsíce srpna a zabývali se zejména finančními otázkami. Projednali rozpočtová opatření a hospodaření obce za první pololetí letošního roku. Schválili také dotaci fotbalovému oddílu na zpracování projektu rekonstrukce kabin a na zpracování žádosti o poskytnutí dotace na tuto opravu. Náklady na opravu přesahují 2,5 miliónů korun, zastupitelé schválili do rozpočtu na příští rok zahrnout 30 % těchto nákladů. Zbylou část by měla pokrýt dotace. V závěru jednání byla schválena demolice budovy hasičárny.

Zpevnění polní cesty

V současné době se dokončuje zpevnění polní cesty v Losolosích. Ta získá nový asfaltový povrch a propojí stávající zástavbu se silnicí na Hluboké Mašůvky. Opravu uvítají nejen občané bydlící v této části, ale i členové kynologického klubu nebo motokáři. Náklady na opravu přesáhly 1,7 miliónů korun, přesto výběrovým řízením byly oproti projektované ceně sníženy o 30 %.

Informace k vyhlášce o ochraně dřevin

Před několika měsíci byla schválena nová vyhláška o ochraně dřevin a povolování jejich kácení, která přináší zásadní změnu v přístupu ke kácení dřevin v soukromých zahradách. Majitel zahrady již nemusí ve správním řízení žádat o povolení pokácet stromy, které se nachází na jeho zahradě.

Jak je vyhláškou definována zahrada?

Zahrada je pro potřeby navrhované vyhlášky definována jako pozemek u bytového domu nebo u rodinného domu v zastavěném území obce, který je stavebně oplocený a nepřístupný veřejnosti. Všechny tyto znaky musí zahrada splňovat současně. Zahradou je pozemek související se stavebním pozemkem, na kterém je umístěn bytový nebo rodinný dům definovaný podle stavebního zákona. Tuto podmínku tedy nesplňují např. pozemky v zahrádkářských osadách, přestože v nich trvalý pobyt osob není vyloučen. Živý plot, tedy rozhrada tvořená dřevinami, za stavební oplocení považována není.

Jsem vlastníkem zahrady – co pro mě nová vyhláška znamená?

Na vlastní zahradě si nově může její majitel bez předchozího povolení obecního úřadu v době vegetačního klidu upravit své vlastní stromy. Výjimkou jsou dřeviny,

Únanov zavádí pravidelný svoz odpadů

První obcí na Znojemsku, která zavedla pravidelný svoz biologicky rozložitelného odpadu od občanů, je naše obec. Rozhodli o tom radní obce na svém posledním zasedání. Od začátku září si speciální popelnice na biologicky rozložitelný odpad vyzvedlo 156 domácností. Nově zavedená služba nebude mít v letošním a ani v příštím roce vliv na změnu výše poplatků za likvidaci komunálního odpadu. Náklady uhradí obec ze svého rozpočtu. Vyvážení popelnic bude jedenkrát za čtrnáct dní. První vývoz se uskutečnil 18. září a na kompostárnu bylo vyvezeno 4,2 tuny odpadu.

Postavíme novou hasičárnu

Zastupitelé obce schválili na svém posledním jednání demolici budovy stávající hasičárny. Současná budova nevyhovuje dnešním potřebám hasičů a její nákladná rekonstrukce by problémy nevyřešila. Demolici budovy doporučil také znalecký posudek vypracovaný soudním znalcem. Projektové práce na stavbu nové budovy hasičárny zahájíme ještě v letošním roce. Bude postavena na stávajícím místě. Během výstavby mohou hasiči pro svou činnost využívat budovy bývalého obecního úřadu.

Ing. Vojtěch Fabík, starosta obce

kteří jsou součástí významného krajinného prvku, či stromořadí, nebo jsou vyhlášeny jako památný strom. Každý majitel zahrady ví, že se kácí v těch případech, kdy je k tomu pádný důvod. A zpravidla v období vegetačního klidu.

Je možné kácet dřeviny ve vegetačním období?

Podle vyhlášky se kácení provádí zpravidla v období vegetačního klidu. To znamená, že kácet v době vegetace (mimo období vegetačního klidu) není zakázáno. Kácením stromů mohou být dotčeny i jiné zájmy chráněné tímto zákonem. To se může týkat např. ochrany ptáků (zákonem je zakázáno úmyslně poškozovat nebo ničit hnízda ptáků, vyrušovat ptáky zejména během rozmnožování a odchovu mláďat) nebo ochrany zvláště chráněných druhů, resp. jejich biotopů.

Proč se zpřísnuje ochrana stromořadí, a kácet v zahradách budou moci majitelé bez povolení úřadů?

Stromořadí mají své historické, funkční, nebo estetické opodstatnění. Péče o ně je náročná, což v některých případech vedlo k volbě pohodlného způsobu řešení tohoto problému, tedy k vykácení aleje. Na kácení každého stromořadí budou nyní jeho majitelé potřebovat povolení. Naopak majitel soukromé zahrady by si měl sám rozhodnout, co na svém pozemku chce mít a co nikoli. Majitel zahrady si svůj majetek nezničí. Naopak se jej bude snažit zvelebit. Novela vyhlášky mu při respektu k soukromému vlastnictví rozváže ruce.

Sběr použitého textilu

Na základě pozitivních zkušeností jsme se rozhodli zapojit do sběru použitého oblečení. Veškeré náklady spojené se svozem použitého oblečení a instalací speciálního kontejneru budou hrazeny společností .A.S.A. Speciální kontejner bude umístěn u dřevotřísky. Mezi hlavní přínosy nabízené služby patří snížení množství netříděného tuhého komunálního odpadu, využití textilu pro další používání (nošení) a materiálová a energetická recyklace. V této souvislosti jsme položili Josefu Esterkovi, řediteli znojenské společnosti .A.S.A. EKO s.r.o., dvě otázky:

Co všechno se skrývá pod pojmem použitý textil a jaké je jeho další využití?

Abychom se vyhnuli tomu, že se oblečení po nějakém čase stane jen obyčejným odpadem, můžeme jej sbírat a následně dál využívat. Většina shromážděného použitého oblečení a textilních výrobků může stále plnit svoji původní funkci. Zbylá část, která svou původní funkci již plnit nemůže, je nastříhána na menší kusy a recyklována jako pomůcky pro úklid, nebo je recyklována pro opětovné použití v textilním průmyslu. Sloužit může také jako zdroj energie.

Textilem vhodným k dalšímu využití se rozumí pokrývky těla nejrůznějších podob a z nejrůznějších materiálů (vlna, bavlna, len, kůže, hedvábí, polyamid, polyester,

polyetylén, atd.), včetně obuvi, dek a povlečení. Ekonomickou hodnotu staršího kusu textilu určuje jednak jeho využitelnost v rámci původní funkce, tj. jako oblečení, a následně, v menší míře, použitelnost komponent (vláken) při materiálové či energetické recyklaci.

Co se stane s oblečením shromážděným společností .A.S.A.?

Praxe je prakticky stejná jako u všech ostatních firem a charitativních organizací, provozujících sběr použitého oblečení. Shromážděné věci jsou skladovány až do odvozu v pytlích či kontejnerech umístěných na suchém místě, posléze jsou odváženy ve velkých množstvích v kamionech. Bez předchozí selekce jsou prodávány firmě specializované na třídění, selekci a balení použitého oblečení. Nové využití materiálu probíhá již nezávisle na naší společnosti.

Společnost .A.S.A. hradí z peněz získaných z prodeje použitého oblečení náklady spojené se sběrem a přepravou, dále přispívá na charitativní účely. Od roku 2011 spolupracujeme s Diecézní charitou Brno, za tuto dobu se v Jihomoravském kraji podařilo nasbírat přes 141.000 kg oblečení. V oblasti středních Čech spolupracujeme od roku 2012 se společností ADRA, která za každou vybranou tunu textilu získává finanční příspěvek na financování svých aktivit.

*Ing. Vojtěch Fabík
starosta obce*

Pozvánka na Den seniorů

Zastupitelstvo obce Únanov pořádá dnes 27. září od 17:00 hod. v budově orlovný „Setkání seniorů“. Na programu bude vystoupení žáků Základní školy Únanov a tanečního souboru „Naši sousedé z Chvalovic“. K tanci a poslechu hraje p. Milan Žídek. Občerstvení zajištěno.

ÚNANOVSKÉ POSVÍCENÍ 2013

Dle tradice a zvyku se pravidelně uprostřed měsíce října chystá Únanov na posvícení. Nejinak tomu bude i v letošním roce. Výskot chasy, potoky vína, rozličné vůně a všeobecné veselí zaplaví naši kouzelnou vesničku ve dnech 12. a 13. října. Přípravy jsou již v plném proudu.

Mládež pečlivě piluje kroky svého posvícenského tanečku, připravuje se víno, vybírá máje, rozmarýny a hudebníci pomalu ladí své nástroje. I když z důvodu obrovské finanční náročnosti obec prozatím ustoupila od myšlenky pořízení vlastních krojů, bude i v letošním roce posvícení krojované. A co nás čeká? V sobotu 12. října odpoledne stavění máje. Tentýž den od 20 hodin posvícenská zábava se

skupinou Klaxon. Neděle 13. října bude zahájena v kostele sv. Prokopa ranní mší za účasti únanovské chasy. Poté spustí svoji celodenní produkci oblíbená dechová kapela Amatéri a vyrazí se na zvaní po obci. Kolem 15. hodiny se všichni sejdem pod májí, kde chasa předvede svůj posvícenský taneček a za doprovodu českých i moravských lidových písní protančíme při tzv. vyvádění své střevíce. Posvícení 2013 pak vyvrcholí v sále Orlovný, kde až do 20. hodiny budou k tanci i poslechu pokračovat ve své produkci Amatéri.

*Za Kulturně-sportovní komisi Obce Únanov
Mgr. Jindřich Bulín*

POZVÁNKA NA DRAKIÁDU

Vážení rodiče, milé děti. Dovolte, abychom Vás opět po roce pozvali na setkání všech možných i nemožných létajících pouštědel, které se již tradičně uskuteční na Velkém kopci v Únanově. Zábavné odpoledne plné hudby, soutěží, odměn a dračích aktivit bude zahájeno v sobotu 28. září ve 14 hodin. Svojí účastí nás tradičně potěší chlapci z SDH Únanov. Připraven bude i čaj pro zahřátí a ohniště na opečení z domu přinesených špekáčků. Věříme, že i letos nám bude přát počasí a svěží vítr vynese všechny draky až do oblak.

*Za Kulturně-sportovní komisi Obce Únanov
Mgr. Jindřich Bulín*

KULTURNĚ-SPORTOVNÍ KOMISE OBCE ÚNANOV PŘIPRAVUJE

Na základě Vašich žádostí a kladných ohlasů z minulých let připravujeme v roce 2013 pro občany i přátele naší vísky ještě několik akcí. V měsíci listopadu zájezd do některého z brněnských divadel na představení žánru komedie. Titul a termín bude upřesněn prostřednictvím plakátků, webových stránek obce a místního rozhlasu. V měsíci prosinci nás čeká v pon-

dělí 2.12. zahájení adventu na návsi a následující tradiční Mikulášská nadílka v kostele. V závěru roku ještě uspořádáme v kostele sv. Prokopa adventní koncert s cimbálovou muzikou. Termín bude taktéž upřesněn. Na všechny tyto akce jste srdečně zváni.

*Za Kulturně-sportovní komisi Obce Únanov
Mgr. Jindřich Bulín*

Dovolená

Většina z nás má již tu svou hlavní dovolenou za sebou. Možná se Vám stalo, že jste na dovolené potkali známého, kterého jste již delší dobu neviděli. V září jsme jeli na několik dní do krásného města Luhačovice. Den po našem příjezdu se konala na lázeňské kolonádě přehlídka jízdní policie u příležitosti 20. výročí založení jízdní policie města Zlína. Po koncertu hradní stráže následovala přehlídka, kde policisté na koních předváděli svou činnost. Celou akci natáčel Štefan Kravec, náš bývalý občan, který také natočil několik dokumentů o naší obci, a v současné době je zaměstnancem zlínské policie. Na dlouhé vyprávění nebyl čas, přesto zasílá všem srdečný pozdrav.



Štefan Kravec se svou nerozlučnou kamerou.

Pozvánka na operetu

Zveme občany dne 9.11.2013 v 18:00 hod. do místní Orlovny, kde se uskuteční hudebně zábavný pořad Opereta letí světem. Jedná se o hudebně zábavný pořad s nejkrásnějšími českými i světovými melodiemi z operet a muzikálů, kde účinkují přední sólisté Národního divadla moravskoslezského v Ostravě a členové Slezského divadla v Opavě.

NA PRAHU NOVÉHO ŠKOLNÍHO ROKU

Letošní prázdniny byly, alespoň co se počasí týká, k dětem mimorádně přívětivé. Nádherné letní dny s převážně bezmračnou oblohou, ze které se na nás doslova usmívalo sluníčko, lákaly všechny do přírody a hlavně na koupaliště Pohoda, kde měli zaměstnanci co dělat, aby zvládali nápor zájemců o slunění a dovádění v bazénech. Mnohé rodiny se také s dětmi vydaly na dovolenou k moři, případně navštívily některá z půvabných míst naší vlasti. To už je ovšem minulost.

Od 2. září jsou už všichni žáci opět ve třídách, aby se po zaslouženém odpočinku mohli zase plně věnovat svému vzdělávání. Měli jsme velikou radost, že na slavnostním zahájení školního roku 2013/2014 nechyběl nikdo z 52 žáků, se kterými jsme počítali. Slavnostní atmosféru navodily již první tóny české státní hymny. Největší napětí bylo vidět ve tvářích našich nových spolužáků - prvňáčků, kteří se ve škole teprve rozkoukávali. Všechny ale přišli podpořit jejich nejbližší - rodi-

če, prarodiče a sourozenci, takže věděli, že se nemusí nikoho ani ničeho bát. Po projevu člena rady obce - pana Jiřího Kršky a krátkém kulturním vystoupení Nikoly Bulínové a Simony Měchurové, seznámil ředitel školy přítomné s organizací školního roku a změnách ve škole během prázdnin. Prvňáčky jsme jmenovitě představili všem budoucím spolužákům a předali jsme jim pamětní list. Další spousta věcí na ně čekala ve třídě, kam po slavnostním zahájení společně s rodiči a paní učitelkou zašli.

Díky tomu, že oproti minulému školnímu roku přibylo ve škole 10 žáků, rozšířili jsme pedagogický sbor o dvě nové paní učitelky, abychom mohli rodičům nabídnout vyšší kvalitu výuky a současně otevřít s podporou zřizovatele druhé oddělení školní družiny. Za tímto účelem jsme o prázdninách nově zrekonstruovali jednu další učebnu. Řady pedagogického sboru posílily paní učitelky Mgr. Lenka Brdová a Mgr. et Mgr. Jana Šopíková, která

kromě oboru Učitelství pro první stupeň ZŠ vystudovala i speciální pedagogiku, takže může významně pomoci v práci s žáky se specifickými poruchami učení.

Pro zvýšení bezpečnosti dětí jsme přistoupili k výměně krytů radiátorů v tělocvičně za bezpečnější - dřevěné a ve školní družině, kuchyni a hale jsme vyměnili topná tělesa. V prostoru u tělocvičny nám odborníci na stěnách opravili omítku a vymalovali schodiště.

Mysleli jsme i na rodiče, kteří v hale čekají na děti a připravili jsme pro ně zajisté milé překvapení v podobě pohodlné rohové lavice. Pozadu nezůstala ani školní kuchyně. Od září v ní bude pomáhat nová technika - myčka na nádobí. Ve výbavě školy přibylo i 22 nových školních lavic a v dohledné době snad dorazí i slíbené šatní skříňky. Díky kvalitní práci pana Veselého se tě-



šíme z moderně vybaveného skladu učebnic.

Z těchto změn máme společně velkou radost a už se těšíme, až se školní rok rozběhne naplno. Všem žákům, rodičům a zaměstnancům školy přeji v novém školním roce mnoho úspěchů a radosti z dobře vykonané práce.

*Za žáky a zaměstnance ZŠ
Mgr. Rostislav Koc, ředitel školy*



Začátek školního roku 2013/2014

A opět jsme na začátku. Řeklo by se: zase stejné. Ale ne, je to pokaždé úplně jiné. Děti jsou jiné. Ale co zůstává pořád stejné, tak to jsou školková pravidla. Pravidla vzájemného soužití ve školce tvoříme společně s dětmi. Děti ve „velkém“ už to zvládají skoro samy. Samy děti přicházejí na to, co nebudeme dělat, aby se nám ve školce líbilo.

Tak vznikají pravidla se symbolickými obrázky:

- srdíčkové pravidlo – neublížíme si, pomáháme si, rozdělíme se o hračku
- kytičkové pravidlo – umíme poprosit, poděkovat, pozdravit, rozloučit se, říct s dovolením
- rybičkové – nekřičíme, neskáče se do řeči
- sluníčkové – neodcházíme ze třídy, aniž bychom to oznámili paní učitelce
- motýlkové - „nelítáme“ po třídě, po školce chodíme krokem

Nejdůležitější pravidlo ve školce je, že nic nesmí bolet. Ať je to po stránce fyzické, tak i psychické – nenadávat si, neurážet se, neposmívat se. Mladším dětem vysvětluje pravidla většinou oblíbený maňásek.

U mladších dětí je zpočátku kladen důraz na upevňování společenských a hygienických návyků. Jsou to přece jen 2,5-3leté ratolesti. Ne každé má po ránu chuť přijít do třídy a hned pozdravit, a ještě se k tomu usmívat. Ale postupně, když zjistí, že se na něj paní učitelky a děti těší a usmívají, začne se i ono těšit a usmívat. A dokonce i samo pozdraví.

Pozdravení, požádání o hračku, poděkování, rozdělít se o hračky, omluvit se, je u někoho samozřejmost, ale u těch malých problém. Přicházejí do velkého kolektivu, kde se musí řídit určenými pravidly. Ve hře, nejpřirozenější aktivitě dítěte, se přirozenou cestou učí spolupracovat, ale pěstují se také další prosociální vlastnosti – družnost, solidarita, tolerance, obětavost, soucit i soustrast.

Dlouhodobým problémem je oblékání. Ve školce jsme rádi, že si děti své oblečení poznají a oblečou si alespoň kalhoty. Je třeba, aby si v tomto směru rodiče udělali čas, a společnými silami se učili oblékat. Vést děti ke snaze oblékat se sám; pojmenovávat jednotlivé části oblečení. Jsou vhodné i jednoduché říkanky, např.:

„Obujeme botičky, zavážeme tkaničky.

Už to umím, už to znám, s radostí si zatleskám.“

Víte, jak poznáte v šatně kluka a holčičku?

Když podáte kalhoty holčičce, natáhne po kalhotách ruce (a snaží se je obléknout). Chlapeček si skoro lehne a zvedne nohy (což znamená: obleč mě).

Představte si šatnu s 25-28 dětmi a dvě učitelky, a všechny děti by natahovaly nohy. A to jsou jenom kalhoty. Kde jsou v zimním období punčocháčky, ponožky, svetr, oteplováky, boty, bunda, rukavice, čepice, šála? To všechno krát 25.

Podobně je to s jídlem u oběda. Někdy děti úplně zapomenou, že mají ručičky. Opět si najít čas a pomoci držet správně lžiči zespodu, u starších dětí používání příboru.

Vycházka! Nedivte se, že ty mladší děti nejsou zpočátku vidět na vycházce. Poněvadž většina nově přicházejících dětí odmítá držet se za ruku nejen s dětmi, ale i s paní učitelkou. Opět něco, co souvisí s velkým kolektivem.

Společenské a hygienické návyky si děti upevňují po celé období docházky do mateřské školy.

U předškoláků se už upřednostňuje rozvíjení a upevňování dovedností a schopností, které upotřebí ve škole. Měli by umět správně držet psací a kreslicí náčiní, stříhat, znát všechny barvy a jejich odstíny, orientovat se v prostoru - nahoře, dole, uprostřed, vpravo, vlevo, pod, za, nad, před, mezi, první, poslední; číselnou řadu 1- 10; číselnou představu 1 –5 předmětů; vyslovovat správně všechny hlásky, hovořit celými větami; soustředit se atd.

Děti by si měly v tomto období osvojit a zvládnout základní pohybové aktivity, jako jsou chůze, běh, skákání, házení, chytání a kopání míče, překonávání překážek, jízda na koloběžce, tříkolce, hry s různým sportovním náčiním. Rodiče mají být svému dítěti příkladem, podporovat jeho přirozenou touhu po pohybu a aktivně s ním sportovat. Důležitý je i pobyt na čerstvém vzduchu. Příroda je tím nejvhodnějším místem pro různé hry. Školková zahrada je k tomu jako stvořená. Terasovitá zahrada, různorodé zahradní prvky – průlezky, skluzavky, houpadla, houpačky - přímo děti vybízejí k přirozenému pohybu.

Na co se můžou děti a rodiče v I. pololetí ve školce těšit?

V září sběr starého papíru, divadlo ve školce, návštěva logopeda; v říjnu vyzkoušíme dýňovou stezku, navštívíme podzimní výstavu v kostele; v listopadu hudební vystoupení pro děti, tradiční lampiónový průvod na sv. Martina, předškoláci začnou jezdit do divadla do Znojma; v prosinci prodejní výstava výrobků Chráněných dílen Znojmo, opět divadlo ve školce, mikulášská nadílka, rozsvícení vánočního stromu a vánoční koledování.

Děti každý týden prožívají ve školce jinak. Po seznamovacích týdnech s prostředím školky a s novými kamarády si vypráví o rodině, s nastávajícím podzimem se seznamují s plody a barvami

podzimu, loučí se s odlétajícími ptáky, ukládají zvířátka k zimnímu spánku, besedují s myslivci, sbírají kaštiny pro zvířátka na zimu. V adventním období připravují výzdobu MŠ na Vánoce – zkoušejí svou zručnost ve stříhání, lepení; probouzí svou fantazii. Začínají se těšit na Vánoce – čekání si krátíme dodržováním tradic počínaje „barborkami“, sv. Mikulášem, luckami, vánočními zvyky a konče vánoční nadílkou pro děti.

**„Jeden rozsévač vyšel
rozsévat...“ „Kdo má
uši k slyšení, slyš!“**

Horké prázdninové dny pominuly a pomalu se přiblížil podzim. Je to vidět i na našich zahrádkách a polích. Čas sklizně je v plném proudu a my sbíráme a sklízíme to, co se letos urodilo. Znova si tak můžeme uvědomit, že nic není samo sebou. I když se snažíme, zaléváme a okopáváme to, co jsme zaseli a zasadili, přesto dary úrody jsou a vždycky zůstanou Božím darem pro člověka. Je to Bůh, který dává růst každému semínku nebo rostlině a každému může být jasné, že pouhé lidské snažení by bylo málo. Bůh nás takto obdarovává velkými dary plody úrody a dary země a proto je zde veliký důvod k vděčnosti.

Chceme děkovat a ve vděčnosti prožívat svůj život. Když vidíme dary letošní úrody, můžeme si znova hlouběji uvědomit, jak nás Bůh obdarovává. Vedle těchto viditelných darů jsou to i dary nehmotné,

duchovní v podobě našich různých schopností a dovedností, kterými můžeme být prospěšní druhým lidem. Můžeme tedy Bohu jen a jen děkovat, protože máme stále za co. Všechno co máme nebo co dovedeme je Božím darem a projevem Jeho lásky a dobroty vůči nám všem.

Vedení vděčností v srdci si můžeme připomenout i podobenství o rozsévači ze 4. kapitoly Markova evangelia. „Slyšte! Jeden rozsévač vyšel rozsévat. A jak rozséval, padlo některé zrno na okraj cesty; přiletěli ptáci a sezobali ho. Jiné padlo na kamenitou půdu, kde nemělo mnoho prsti; hned sice vyklíčilo, protože neleželo v zemi hluboko, ale když vyšlo slunce, spálilo ho, takže uschlo, protože nezapustilo kořeny. Jiné zrno padlo do trní; trní vzešlo a udušilo ho, takže nepřineslo plody. Jiné však padlo na dobrou půdu, vzešlo,

rostlo a přinášelo užitek: některý třicetinásobný, jiné šedesátinásobný, jiné stonásobný.“ A řekl: „Kdo má uši k slyšení, slyš!“ (Mk 4,3-9)

V souvislosti s tímto textem Písma svatého si můžeme uvědomit, že podobně jako půda, která vydala svou úrodu v podobě našich plodin i my sami máme vydávat plody dobra a lásky podle našich obdarování, schopností a talentů, kterými nás Bůh obdařil. Všechny tyto schopnosti do nás Bůh „zasadil“ jako dobré semeno, které má ve svůj čas přinést užitek. Každý dar tak nese zároveň i úkol, který je třeba naplnit. Proto s vděčností v srdci hledejme a ptejme se sami sebe, jak můžeme být prospěšní druhým a tak přinášet dobré ovoce a plody vzájemné lásky.

K tomuto hledání a nalézání každému z vás s radostí žehnám...

P. Stanislav Váša

Naše školka

Ve školce nás učí psát,
číst, počítat, malovat.
A taky tam cvičíme,
vůbec se nenudíme.

Všechno se hrou učíme,
že to ani nevíme.
až půjdeme do školy,
budou hračka úkoly.



Balíková Vlasta, učitelka MŠ

Sváteční bohoslužby – říjen 2013 v kostele sv. Prokopa

Neděle 13. října 2013 v 8.00 hodin mše svatá.
Srdečně zvou všechny farníky na děkovnou mši svatou o posvícení spojenou s poděkováním za úrodu.
Svátostné požehnání ve 14.30 hodin a po něm bude do 16.00 hodin možnost prohlídky kostela a výzdoby z darů úrody.



Sváteční bohoslužby – listopad 2013 v kostele sv. Prokopa

Slavnost Všech svatých - pátek 1. listopadu 2013
v 17.00 hodin
Památka všech věrných zemřelých - sobota
2. listopadu 2013 v 8.00 hodin

Dušičkové pobožnosti na hřbitově

Neděle 3. listopadu v 14.45 hodin v Únanově. Sraz a začátek pobožnosti bude na hřbitově.
Neděle 3. listopadu v 15.45 hodin v Plavči. Sraz a začátek pobožnosti bude na hřbitově.

Blíží se Den seniorů a jako každý rok, tak i letos se únanovští senioři sejdou v Orlovně na setkání s hudbou a tancem. Fridrich Nietzsche, německý filozof, kdysi napsal: „Každý den, kdy si aspoň jednou nezatančíme, bychom měli považovat za ztracený“.

Plně s ním souhlasím. Šedesátka a více je příležitost k oslavě, ne ke smutku. Je pochopitelné, že se na našem těle projevují příznaky času, který jsme na tomto světě strávili v plném nasazení. Slabost a chatrné zdraví však nejsou nevyhnutelné. Zdravý životní styl pomáhá nést dlouhý a plnohodnotný život. Důležitý je i pohled na tento svět – vzrušení a optimismus udržují staršího člověka v mladistvější rovině.

Je dávno známé, že fyzicky aktivnější lidé vedou šťastnější, zdravější a delší život, protože cvičení dokáže zlepšit fungování srdce a brání ztrátám svalové hmoty. A nejen to – chůze a jízda na kole pomáhá k lepšímu spánku, zvyšuje sebevědomí, sílí kosti, člověk se stává klidnější, má i jasnější mysl a oddaluje také pokles poznávacích schopností, což má velký vliv na oddálení Alzheimerovy choroby. Svaly u starších lidí jsou důležité, ale i dobře vyvážená strava je v seniorském věku velmi potřebná.

Je nutné jíst více rostlinné stravy – ovoce a zeleninu – luštěniny, ořechy a celozrnné pečivo, vyhnout se silnému solení, cukru, omezit tuky. Tak se vyhneme nemocem jako je cukrovka, vysoký krevní tlak, srdeční infarkt a bolesti kostí.

Starší tělo potřebuje také dostatečný přísun jódu, a aby ho bylo v těle dostatek, je nutné jíst ryby, pít kravské mléko, vejce, jogurt a brambory pečené ve slupce. Udržet si zdraví a pocit stálého „mládí“ není lehké, vím to z vlastní zkušenosti, ale snažím se držet těchto vyzkoušených rad:

- 1) Zbavte se co nejvíce starostí a buďte šťastni i z maličkostí. Nenechávejte se vyvést z míry maličernostmi, protože to vede k depresi a to už nám starším nesvědčí. Vše se dá překonat a nic není tak zlé, aby se to nedalo napravit.
- 2) Hýbejte se, protože fyzicky aktivní člověk vede šťastnější, zdravější a delší život a tanec je jedním z přirozených pohybů.
- 3) Udržujte stará přátelství a pokud možno hledejte i nová, protože základním předpokladem spo-

kojenosti ve vyšším věku jsou dobré mezilidské vztahy. Čím jsou vztahy pevnější, tím lépe se žije. Věřte mi, mám mnoho přátel, se kterými se stále stýkám, mám je stále radši, protože jim vděčím za překonání nejtěžšího období mého života.

- 4) Chodte co nejvíce ven, abyste nepropásli denní dávku vitamínu D, který je důležitý na kosti. Nedostatek tohoto vitamínu způsobuje, že imunitní systém přestává efektně fungovat.
- 5) Věnujte se nějakým koníčkům. Zaměstnejte mozek i tělo novými aktivitami, luštěte křížovky, hla-volamy a čtěte.
- 6) Pijte, i když nemáte žízeň, abyste se vyhnuli dehydrataci. Je to důležité, protože s přibývajícím věkem pocit žízně sice oslabuje, ale to nemění nic na tom, že pití je velmi potřebné.
- 7) Pokud máte zahrádku, pěstujte květiny, zeleninu. Zahradničení je výborný prostředek proti stresu a radost, když zahrada kvete a zelenina roste, je nenahraditelný a mimo jiné – doma pěstovaná zelenina je zdravější.
- 8) Oblékejte se jak chcete a dělejte vše, co se vám líbí. Na mínění lidí se moc neohlížejte. Přizpůsobte se svým potřebám, můžete být i trochu výstřední. Každý člověk má právo stát se individualistou. Muž i žena mají i ve starším věku vypadat čistě a upraveně. Tvář po šedesátce často prozrazuje věk, ale kvalitní péče o pleť pomáhá jak ženám, tak i mužům udržet si pokožku zdravou a tak vypadat co nejlépe.
- 9) Chodte na pravidelné lékařské prohlídky. Pravidelná vyšetření pomáhá člověka zklidnit a mít vše pod kontrolou.

Já si myslím, že krásní mladí a zdraví lidé jsou přírodním úkazem, ale krásní starší lidé jsou uměleckým dílem. Pokud starší člověk dokáže zmírnit negativní změny vyššího věku, může být v lepší kondici než některý třicetiletý lenoch.

A ještě jedna rada nakonec: nepřestávejte se smát a radovat z maličkostí, protože jste zestárlí. Zestárlí jste proto, že jste se přestali smát a radovat.

Vítězslava Sýkorová

OZNÁMENÍ

Cvičení žen začíná 5.11.2013 v 17:00 hod. a pokračuje vždy v úterý a čtvrtek.

Vítězslava Sýkorová

Připravujeme svoz nebezpečného a velkoobjemového odpadu obdobným způsobem, jako v minulých letech.

Nebezpečné odpady – sobota 28. září

8:45 – 9:15 hod. – náves

10:00 – 10:30 hod. – pošta

10:30 – 11:00 hod. – Kolín, ořechový sad

Občané mohou v uvedený termín na těchto místech předat následující odpady: barvy a ředidla (v plechovkách a v lahvích), oleje, olejové filtry, čisticí tkaniny od olejů, prošlé léky, lepidla, autobaterie, monočlánky, zářivky a výbojky, televizory, ledničky, pneumatiky od osobních automobilů bez disků, agrochemický odpad (staré postřiky, hnojiva).

Velkoobjemový odpad – sobota 5. října

Stanoviště kontejnerů: Náves, Na sadech, Kolín – ořechový sad, Pošta, U kostela

DŮLEŽITÁ TELEFONNÍ ČÍSLA

Hasiči: 150

Policie: 158

Zdravotnická záchranná služba: 155

Policejní inspektoři pro Únanov: 974 641 606 – porádky Lubomír Mikulášek a Marek Změlík

Poruchy: - plynu: 1239

- elektrického proudu: 800 225 577

- vody: 515 282 567, 515 226 045

- telekomunikačního provozu: 131 29

Slevy na koupališti Pohoda

V průběhu měsíce října máte možnost využití slevy na pronájem tenisových kurtů a víceúčelového hřiště.

Provozní doba do 18.10.2013:

Po – Pá 14:00 – 19:00 hod.

So – Ne 10:00 – 19:00 hod.

Cena:

Tenisový kurt.....70,- Kč/hod.

Víceúčelové hřiště – do 15 let20,- Kč/hod.

– nad 15 let70,- Kč/hod.

Rezervace hracích ploch na tel. 723 544 676.

Okénko do obecní knihovny v Únanově

Novinky zakoupené obcí:

- 1) Přemyslovská epopěj I. – Velký král Přemysl I. Otakar – V. Vondruška
- 2) Přemyslovská epopěj II. – Jednooký král Václav I. – V. Vondruška
- 3) Přemyslovská epopěj III. – Král rytíř Přemysl II. Otakar – V. Vondruška
- 4) Řeka osudu – Barbara Erskine
- 5) Třetí brána – Lincoln Child
- 6) Románská rotunda ve Znojmě – Lubomír Jan Konečný
- 7) Nefertiti – Michelle Moran
- 8) Osudy hradu Špilberku, jeho pánů a vězňů – Luboš Kolářek

9) Ranč u dědečka – Táňa Keleová – Vasilková

10) Dětem a Krtek – Zdeněk Miller a dalších 15 knih.

Novinky z výměnného fondu:

- 1) Lexikon osobností 20. stolní – Feryal Kanbay
- 2) Abchazký med – Eva Kačírková
- 3) Anastázie – Colin Falconer
- 4) Lola a kluk od vedle – Stephanie Perkins
- 5) Pohádky pro dlouhé večery – Alain Jost a dalších 135 knih.

Jak vidíte, milí čtenáři, je zde z čeho vybírat. Těším se na Vaši návštěvu.

Anděla Mrkvičková, knihovnice

POŘIZUJEME SI ŠTĚŇ

Ještě, než si přineseme domů štěň, měli bychom si uvědomit, proč si chceme pejska pořídit. Chceme-li pouze společníka nebo plánujeme věnovat se nějakému kynologickému sportu, měli bychom podle toho taky volit plemeno. Z vlastní zkušenosti vím, pokud se člověk stane fandou nějakého plemene, zůstane mu věrný.

Tak jako u lidí i u psů je rozdíl mezi psem a fenou. Psi jsou zpravidla vyrovnanější než feny. Feny mají kolísavou hladinu hormonu a mají tendenci se prosazovat jako vůdci smečky. Hárají dvakrát do roka po dobu jednadvaceti dnů. Psi jsou větší a v době dospívání (puberty) se snaží výrazně prosadit, což působí občas problémy. Ni-

kdy nepřistupujte na nabídku chovatele, že Vám štěně přiveze. Už tato nabídka by Vás měla upozornit na nějakou nekalost. Při návštěvě chovatele si pozorně všimněte nejen štěňat, ale i jejich matky. Všichni by na první pohled měli být bez zjevných známek onemocnění. Štěňata by neměla být podvyživená a měla by z nich vyzařovat život, zvědavost a nebojácnost. Štěňata by si Vás měla jít nebojácně prohlédnout. Můžou vás tahat za tkaničky a okusovat nohavice a podobné projevy. Je to nejen známka nebojácnosti, ale také správný postup chovatele, že berou člověka jako příslušníka svého druhu a to znamená, že by neměla mít problém se začleněním do lidské společnosti. Sledujte taky vyrovnanost celého vrhu. Dobré je s chovatelem se domluvit, že přijedete před krmením. Pozorujte, jak se prosazují u misky s krmením. Ne nadarmo se říká, jak k jídlu, tak k dílu. Je dobré dopředu si ujasnit, jestli tedy pejska nebo fenku. Poté požádat chovatele, aby nám tedy pohromadě nechal pouze pejsky nebo

fenky a tím si ulehčíme výběr. Zpozorujeme-li, že se některé štěně straní, prchá před námi nebo je plaché, tak věřte, že z toho nevyroste a toto si ponese celý život. Dá se to poměrně dobře výchovou eliminovat, ale ne úplně odstranit.

Mezi kynology je spousta zaručených testů, podle čeho vybrat štěně. Velmi důležité je zjistit hravost a vytrvalost. Nejlepší je mít nějaký míček nebo hadřík a tím zjišťujeme jejich reakci na pohybující se předmět. Žádoucí je, aby pes následoval odhozený balonek a ochota si s námi a balonkem vytrvale hrát. Při hře s hadříkem jeho snahu o jeho uchopení, držení a přetahování. Je jasné, že štěňatům včas hadřík pustíme a necháme vyhrát. Celý pozdější výcvik je založen na hře, loveckém a kořistnickém pudu.

Tak Vám přeji šťastnou ruku při výběru. Mějte doma dobrého kamaráda a společníka a věřte, že vámi jemu danou lásku pes tisíckrát vrátí.

*Za kynologický klub Ajax Únanov
Vlastimil Karpíšek*

Únanovští hasiči

• dvojnásobní mistři okresu v jednom roce

Ano, je to tak! Družstvo mužů letos přepsalo všechny historické tabulky okresu Znojmo. V sobotu 29. června naši borci ovládli okresní soutěž v požárním sportu, kde se kromě požárního útoku hodnotí také běhy jednotlivců na 100 m překážek a štafety 4 x 100 m. A o dva měsíce později v sobotu 31. srpna se stali po vyhodnocení soutěže ve Chvalovicích mistry ligy okresu Znojmo v požárním sportu. Tím se Únanov stal vůbec první obcí okresu Znojmo, která dokázala vyhrát tyto dvě soutěže v jednom roce. Ale i na krajské úrovni naši hasiči po postupu z okresu udrželi velkou formu, a tak 3. srpna v Blansku vybojovali vynikající bronzové medaile.

Ženy se letos bohužel okresní soutěže nezúčastnily, ale i tak navštívily několik pohárových soutěží, na kterých dosahovaly velmi vyrovnaných a kvalitních výsledků a mladí hasiči pravidelně jezdili na závody žáků. Kvůli různým táborům a dovoleným

nám vypomáhali také žáci z Kuchařovic. Spolupráce klapala jako v každém dobrém kolektivu, a proto naše děti pravidelně dovážely medaile z těchto pohárových soutěží.

Teď již mají dospělí sezonu téměř za sebou, děti však vrchol sezóny teprve čeká. V sobotu 5. října pojedou do Korolup na podzimní část hry Plamen, kde budou s velkou konkurencí bojovat v branném závodě a štafetě požárních dvojic. Pokud by se chtěl někdo z dětí také nově přidat mezi mladé hasiče, tak ať mezi nás přijde v jakýkoliv pátek nebo neděli na hasičské hřiště u koupaliště mezi 16:30 – 18:00.

V pátek 30. srpna jsme také v Únanově organizovali již tradiční noční soutěž O pohár koupaliště Pohoda. Vítězi této soutěže s celkovým počtem 16 zúčastněných týmů se stali v kategorii mužů hasiči z Vémyslic, v kategorii žen holky z Mikulovic a v soutěži veteránů zůstal pohár doma v Únanově.

Zásahová jednotka ani v letních měsících nebyla bez práce. V sobotu 3. srpna jsme cestou z krajské soutěže v Blansku byli řádně unaveni a těšili jsme se na zasloužený odpočinek. Před Kuchařovicemi se však vše změnilo, když nám přišly poplachové SMS. Ještě při zvuku sirény se členové zásahové jednotky seběhli na základnu a společně vyjeli na nahlášený požár lesa mezi Únanovem a Plavčí. Na místě se požár nepotvrdil, neboť oznamovatelé z Únanova viděli kouř vycházející z lesa, který však měl ohnisko ještě o několik kilometrů dále. Pokračovali jsme tak na rozsáhlý požár pole u Újezda. I přes rychlý zásah 16 jednotek hasičů a vrtulníku s řídicím důstojníkem spolykaly plameny více jak 100 ha porostu. Při tomto zásahu jsme využili novou dýchací techniku a vysokotlaké hasební zařízení RAPID, které bylo namontováno do DA AVIA teprve nedávno. Potvrdilo se tak, že díky pravidel-

ným investicím obce Únanov je naše zásahová jednotka akceschopná a v boji s ohněm účinná nejen v katastru naší obce, pro který jsme předurčeni, ale i při mimořádných událostech

velkého rozsahu v blízkém okolí naší vesnice.

Nezbývá, než poděkovat jak sportovní jednotce mužů v čele se svým trenérem za velmi kvalitní reprezentaci obce, tak i zá-

sahové jednotce řízené velitelem za práci pro bezpečnost našich spoluobčanů.

*Lukáš Tomášek
starosta SDH Únanov*

Z orelského života

Stolní tenis, soutěže

Po úspěšném závěru loňské sezony se otevírají nové mezníky možností stolního tenisu v Únanově.

A i B družstvo zahajují svoje krajské soutěže v sobotu 28. září, A družstvo hostí doma MK Řeznovice B, B družstvo zajíždí ke své premiéře do Silůvek.

Na základní soupisce A družstva, které bude hrát KS I. třídy, jsou hráči Ondrovčák Miroslav, Frühauf Michael, Nechvátal Petr, Koc František. Soupisku B družstva, které bude hrát KS II. třídy tvoří hráči Andorko Pavel, Zimek Jaroslav, Kovář Josef, Hruška Petr, Tuhý Roman, Richter Aleš, Korda Jiří a Dvořáčková Denisa. Přičemž platí, že kterýkoliv hráč z B soupisky může nastoupit za A družstvo, nikoliv však naopak.

Nejen funkcionáři, ale i samotní hráči jsou zvě-

daví, jak se s většími nároky vyšších krajských tříd vyrovnají. Přejme jim řádnou tréninkovou píli a klidné nervy při vlastních vypjatých utkáních.

Také třetí naše mužstvo se chystá na nový ročník „odborářské“ MONA Ligy. Zůstává loňská sestava, kterou tvořili hráči Otto Pěnčík, Petr Plotzer, Marek Tunka, Zbyněk Fantal.

Další úpravy budovy orlovný

V letošním roce se za vydatné finanční pomoci Obce Únanov a vstřícnosti firmy H+M podařilo vyměnit okna v celém horním patře budovy orlovný. Lepší údržba, vzhled, šetření při vytápění sálu budou jistě nemalou odměnou při společenských a sportovních akcích v orlovně.

*Josef Pilař
starosta Orla*

FO .A.S.A. ES ÚNANOV

A-mužstvo

Úvodem bych chtěl pozdravit všechny fanoušky našeho klubu. Začal nám nový ročník fotbalových soutěží 2013/2014. Po sestupu z I.B třídy jsme chtěli oživit naše mužstvo novými tvářemi. Na hostování přišli Dobeš Michal, Chamko Michal, Fila Radek, Holub Matěj. Prodloužili jsme hostování Oldřichu Prágrovi, Michalu Čechovi, Filipu Seidlovi a z hostování v Těšeticích se vrátil David Vlček. Několik hráčů odešlo na hostování - bratři Alexové, Roman Čapoun, Sivera Zdeněk, Petr Čech. Projevilo se to i na začátku soutěže, kdy jsme prohráli úvodní dvě utkání. Někteří hráči byli na dovolené a ostatní pravděpodobně myšlenkami také, viz debakl od IE Znojmo B 10:1. Od třetího kola se naše hra zlepšila a začali jsme se posouvat v tabulce do horní části. Hráči pochopili, že to není lehká soutěž a jejich přístup k zápasům musí být stoprocentní. Příkladem pro mužstvo jsou Dočekal Jiří a Oldřich Prágr. Mě i mužstvo potěšilo, jak v hojném počtu chodíte na domácí i venkovní zápasy fandit.

Roman Dočekal, trenér

B-mužstvo

Sestava je doplňována hráči dorostu. Se střídatými úspěchy okupuje střed tabulky. Trpí hlavně na sehranost a stabilitu kádru.

Trenér Pavel Bulín, vedoucí Radek Andorko

Dorost

Mužstvo opustili čtyři zkušení hráči. Přišlo šest nových hráčů, kteří se postupem času zapracovávají do sestavy. Po šesti odehraných utkáních se dorost pohybuje ve středu tabulky se skóre 17:8. Nejlepším střelcem je Martin Vlček s 11 brankami. Hráči zatím podávají nevyrovnané výkony.

Trenér Libor Stehlík, vedoucí Petr Stehlík

Žáci

Pro nedostatek hráčů jsme museli zrušit „typické“ mužstvo žáků s 11 hráči. Přihlásili jsme tedy žáky do soutěže, kde se hraje systémem 7+1 hráč. Soutěž žáků ještě nezačala.

Trenér Jan Pokorný, vedoucí Stehlíková Martina



Vítězné družstvo mužů po okresní soutěži s kamarády z Výrovic



Únanovští hráči stolního tenisu



Poprvé ve školních lavicích



Tradiční posvícení se koná 12. a 13. října 2013



Děti z mateřské školy



Po svěcení kapličky se občané sešli na koupališti

Únanovské novinky č. 3/2013 (toto číslo vyšlo v září 2013) povoleno Ministerstvem kultury ČR pod reg. MK ČR E 11693 vydavatel Obec Únanov, 671 31 Únanov 463, IČO 293725, odp. vedoucí Ing. Vojtěch Fabík, místo vydání OÚ Únanov, tel. 515 228 617, fax 515 228 704, e-mail: info@obecunanov.cz, www.obecunanov.cz Vychází čtvrtletně. Uzávěrka příštího čísla – 6. prosince 2013. Náklad 480 ks. Grafika a tisk: Petr Brázda - vydavatelství Břeclav. Redakce si vyhrazuje právo na úpravu některých příspěvků.